

必须践行“马院姓马，在马言马”的鲜明导向和办学原则。当前的高校思想政治教育工作主要分为两个领域，主要由思政教师与学工队伍开展。思政教师更多是在思政课堂这个主阵地，学工队伍则更多是在日常管理等方面进行贯彻执行。就当前各高校的情况而言，思政工作队伍总体有了很大提升，无论是学科背景还是职称学历方面较之前都有了较大改善，但是近年来在高校思政工作队伍中出现的部分不良现象，也给予我们警醒。此外，还有相当部分的高校，不仅仅辅导员配备达不到1:200的基本要求，连思政教师的配备与教育部的要求还相差甚远。为此，高校还需要继续提升师资力量，选好配齐思政工作队伍，以达到思政工作队伍必须具有较好思想政治理论水平与坚定马克思主义信仰的基本要求。

高校要提升师资力量，首先思政工作队伍就要秉持“先学一步、深学一层”的理念，积极研究“两个结合”的重要内涵，真正做到学深悟透“两个结合”的理论精髓，在学生面前把“两个结合”讲深讲透讲活，才能引导学生对“两个结合”真学真懂真信真用。高校思政工作队伍要对“两个结合”的内涵有着清晰的认识，能够精准把握其核心要义，达到能够梳理清楚中国共产党发展的各个历史脉络，进而更好地为大学生讲清“中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好”这一课题。此外，整个思政工作队伍要严格落实好习近平总书记提出的“四个讲清楚”要求，在开展思想政治教育的各个环节中，为新时代的青年大学生讲清楚我们作为社会主义国家，毫不动摇地坚持马克思主义为指导的重要意义，讲清楚在当下阶段，实现“两个结合”的重要意义、逻辑关系以及蕴含的价值意蕴。

### （三）以课程思政为抓手，构建“三全育人”大格局

根据教育部2020年颁布的《高等学校课程思政建设指导纲要》要求，高校务必要认真做好其人才培养体系，确保思想政治教育贯穿于其中，通过深化“三全育人”的改革，构筑高校思想政治教育的大格局，全面推进课程思政的建设。其中明确要求课程思政就是要切切实实将习近平新时代中国特色社会主义思想融入高校的各类教学教材以及各门专业的教学过程，确保思想政治教育真正进入大学生的头脑，同时还需要与加强中华优秀传统文化教育等方面的融合。

为此，高校思政工作队伍要坚持正确导向，充分挖掘“两个结合”的丰富思想资源。一方面，高校思政工作队伍可以通过深入到大学生的日常生活中，进入学生社区，利用课余及假期开展各类社会实践中探寻符合当下大学生需求并易于大学生所接受的各种形式，开展

更有针对性并且更加高效的思想政治教育活动。另一方面，我们要清楚认识到源远流长、博大精深的优秀传统文化蕴含着许许多多丰富的素材，可以帮助思政工作队伍更好开展专项课题研究。通过组织大学生开展广泛的社会调查，深入社会的一线，更好了解我国当前经济社会的发展状况，用大学生喜闻乐见的方式，通过丰富的思政元素，提升大学生的认知与实践动手能力。其次，要注重理论与实践的融会贯通，将思政课这门小课堂与社会实践这个大课堂有机结合在一起，通过开展特色主题教育活动、参观爱国主义教育基地、使学生身临其境接受教育。最后，思政工作队伍还应该多与其他课程教师进行沟通交流，互相分享课程思政教学的心得体会，让思想政治教育不再局限于思政教师或者辅导员的工作，而是应该形成所有课程均要蕴含丰富的思政元素，体现“两个结合”的要求，达到各课程通力合作，共同发力，构建好高校思想政治教育“三全育人”的大格局。

### （四）统筹谋划，以技术创新思政教学手段

高校思想政治教育，不仅仅是思政工作队伍的事情，更是整个高校各部门必须参与的工作。高校应该全校一盘棋、上下一条心，不断提高政治站位，通过统筹谋划，不断开拓创新，确保高校在开展思想政治教育工作中，能够切实取得扎实有效的成效，达到预期的目标。此外，面对新时代的大学生，多元的文化与价值观的冲击，原有的很多手段模式已经不适合当前的思想政治教育发展需要，高校应该要与时俱进，通过优化整合，拓宽思路，充分各种新媒体新技术新载体，在各类思政相关的主题教育的开展中，结合中华优秀传统文化，构建良好的校园文化，通过文化育人，活动开展，进而达到“两个结合”切实融入高校思想政治教育的全过程。

高校一方面可以通过鼓励大学生利用课余假期等时间积极投身到基层，到社区开展各类社会实践活动，在这个过程中，高校可以引导大学生以“两个结合”为理论指导，结合“两个结合”的理论要求，利用国内外重大事件以及学生群体中所关注的热点内容，通过传承中华优秀传统文化为切入口，鼓励大学生真正学懂弄通“两个结合”的重要理论意义，并以此指导大学生的个人发展，真正做到个人的发展与国家的发展相结合，做新时代的奋斗者，做中华文化的传承者，做马克思主义的坚定信仰者。在这一过程中，我们应该避免教条式的方式，而是应该是以一种贴近大学生生活，为大学生所易于接受，并且是一种较为清风拂面式的方式让大学生在润物细无声中将“两个结合”融入思想的血脉中，并